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ZAŁOZEN lA KONSERWATORSKl E

Celem planowanych zabiegów konserwatorskich będzie przywrócenie elewacjom
kościoła dobrego stanu technicznego oraz historycznych walorów estetycznych.
Podstawowym założeniem planowanej konserwacji będzie zatem ekspozycja pierwotnej
aranżacji kolorystycznej elewacji, związana z techniką itechnologią ich wykonania.

Na elewacjach kościota przed rozpoczęciem czyszczenia naleźy przeprowadzić próby
gwarantujące właściwą i najlepszą metodę oczyszczania. Po oczyszczeniu wypraw elewacji
należy, z udziałem specjalisty, dokonać przeglądu pod kątem oceny ewentualnych rys,
spękań i podjąć odpowiednio zalecone działania naprawcze.

W ra mach konserwacji tech nicznej wypraw na leży przeprowa dzić miejscowe
odgrzybienie w partiach o zwiększonej działalności mikroorganizmów. (elewacja północna i

zachodnia).

Elewacja wschqdnia kqściola,w Zbyszycach.Fot.3Elewacj1't,1lgchodniakqściolawZbyszycach...

P ro pon uje's ię m alowa n ie; dw,uv,la rstwowe : kryjący pod klad,bą rwny w ko! o rze sta rej

bieli izewnętrzną war§tr.ę (nióco iien,,ni"iszą ).ewentualnie z,dodaikiem piasllrr

szklarskiego,,aby,qzyskać,ńiękki, rozwibtowa,ny efekt tylku zacierąnegg,. CałoŚĆ tyllków ,

gładkich elervacjipokr:Y,je,odporna.na wilgoć llydrofobowa farbąsi!ikonowa np. firmy KABE

lub Rernmers - iakó waistwa.podkładoyra'kryjąFa Sillicqnfarbe Ę,,i,ako,,wierzctinia powłoka

laserunkqwa l{ipciric:La9u,r lyh lnnej fiimy np Kc!m, - 9ółlóse.ruriKorve firby Ęglm Reta,ulrQ,

Lazur z pigmentarni, Farhy te cląją kor:ąystny za względÓw estelygznycti'szlachetny oĘoŁ,t
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lekkiego wibrowania barvuy. Równocześnie farby krzemoorganiczne stanowią hydrofobową
barierę dla wody opadowej, która nie wsiąka w strukturę tynku, lecz jest odtrącana na
zewnątrz. Efekt hydrofobowości ma również wplyw na proces brudzenia się powierzchni
elewacji, który zdecydowanie opóźnia).

Fot.4. Elewacja południowa kościoła w Zbyszycach,
i "" ,: :, .,

Podczas prac renowacYjnych ,przV.tynkach elewacji' proponuje,"się zastqsowóĆ' ..l.,', l
technologie opbrte na prbduktach fir.m,Atlaś:Ztoly Wiek, Keim, Kab'e, Sto; Rqąmers'ltfu '. 

.

innych wiodących firm oferującyęh produkty,do renowacji obiektów;zabytliowyćh, Materiały
będące w większościgotowymi'produktanlińają stabilne i pov,ltarzalne pąrąmetry
techniczne i estetyczne. Efekty ich zastosowania można oglądać 1a.wielu c'zołowych ,,

zabytkach architel<tury zarównó polskiej jak i eurcipejskiej. "

PROGRAM PRAC KONSERWATORSKICH \fl PUNKTACH
L. Po ustawieniu ruśzt"owań i uzlskaniu pełnego dostępu do poszczególnych partii elewacji

;-oczyszczenie mecha niczne wypraw przy użyci u agregatu Ka rcher,ewentual ne

doczyszczenie ręcznie lub parownicami. Prace te należy wykonać po wczeŚniej
wykonanych próbach, ze szczeg,ólną ostrożnością.

2. W razie konieczności dezynfekcja tynków w miejscach porażonych korozją biologiczną
np. z użyciem preparatu Griinbelag Entferner, lmprógnierung BFA firmy Remmers lub

innejfirmy.
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3. Ocena mniejszych spękań wypraw na wszystkich elementach elewacji. Wypełnienie
płytkich rys po wcześniejszym ich przeżyłowaniu w kształcie litery V,zaprawąelastyczną
o niskim skurczu wiązania np. Sto Rissfuller fein firmy Sto,Kombi finisz firmy KABE ,

Multispachtel firmy Remmers. Ostateczne modyfikacje i wybór po rozpoznaniu
technologii przez konserwatora prowadzącego.

Fot.§, Elewacja południowa kościoła w Zbyszycach.

4,

5.

Projekt kolorystyki elewacji /wykonaną próbkę Lv.l m/ propqnllje się wcześniej
przedstawić do akceptacji kom,isji konset,watorskiejw formie próbęk kolorór,.l
llaniesionych bezpośrednio na clevracje .

Gruntowanie tynków elewacji zgodnie z przyjętą technologią np; prcparatem
silikatowym]Spezial Fixativfirmy Kaim. , . , ,, ' ,' "

, . . ., :i ,,..'-,, i '

6. .,l/alo\.vanie t!łków:głądkiqh elewacji; profilowanych i sztrłkeile.lii. V/stępnle proponujel ,

się'zastoiov.lać faiĘ silikatowe np. Calsilit F firmy KABE lub Śol-silikatorąlą Spidą!it,badź.
silik'atową Grbnitalfirmy Kaiń z laseiunkień pówierzihniow|m Restóuro Lasur firmy '

Kaim vr odpowiedniej kolorystyce ; starej bieli (proponuje się pogłębienie plastyki
powierzchni poprzez wykończenie powłoki barwnej warstwą lekkiego laserunku
Restauro Lasur firmy Kaim). Można również rozważyć zastosowanie farby silikonowej
Funcosil Historic Lasur firmy Remmers, która dziękiwypełniaczowiz bieliwapiennej
nawiązuje do mineralnego charakteru historycznych farb wapiennych, jest jednak

4



znacznie odporniejsza na czynniki atmosferyczne i zanieczyszczenie powietrza. Farbę
nanosić można laserunkowo w odcieniach, metodą topowania pędzlem i gąbką.

Fot.6. Elewacja zachodnia kościoła w Zbyszycach,

7. Wykonanie przeglądu, naprawa bądź wymiana niesprawnych obróbek blacharskich, rur
spustowych i rynien. :

8. Wykonanie dokumentacji konserwatorskiej wg schemattl.

Uwagi końcowe:

konserwatoro dzieł Śz:tuki) a firma przeprowaclzcljqcq remon 
_t 
powinnl posiodać praĘtykę przy

obiektach zabytkowych.;, : ]. '

ZW przypodku materiałów dotyczqcych technologii remontu konserwatorskiego podano
nazwy konkretnych materiałów i nazwę.produkujqcej je firmy ze względu na fakt, że nie jest
to typowy remont budowlany, a remont posługujqcy się technologiami konserwatorskimi w
ce l u p rzy,w r ó c e n i a św i et n oś ci z a byt kow i a r ch ite ktu ry,

3,Działania dodatkowe, nie,ujęte w niniejszym progtramie konserwatorskim powinny byĆ

rozstrzygane na spotkaniach komisji konserwatorskiej z udziałem przedstawiclelu
Konserwatorskiego.
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PRoGRAM PRAC KoNsERWAToRsKlcH Do RESTAURACJl śclAN śŹćzvrowvcH,l
DREWNlANYcH GZYMSÓW NA KoŚclELE PARAF|ALNYM W ZBYsZYcAcH,GWŃAi§ńi

Fot.9. Kościół parafialny rv Zbysz_vcach. Stan zachowania desek elewacji szczytowej t<oŚcioła

1:Zallres D!,ac

Roboty konserwacyjne będą obejnrować czyszczgnig i kilkukrotrlą impr'egnację-clesek
ścian szczytowych kościoła oraz gzymsu poddachowego. Odpowigdnl sposób cżyszczenia , ,.

natęży zaakceptow ać przcz komisję konserwatorską wedlug małych pró6ek czyszczćnia
przeprowadzonych przy zastosowaniu różnych sposobów c;Vszczenia llezpieczny'ch i ,

odpowiednich dla,drewna,ieiastegó ż miękkimi słojami, Zabieg powinig.n blć 9rowadroll, .'
pod kierunkiem dyplomowanego konserrvatora. Zalcca siq przeprotvadzenie impregnacji '

firmowymi preparatamiochronnymiw kolorze nawiązanym do istniejącej elewacji z użyciem

barr,vnika dla scalenia jednolitej barwy na całej elewacji.

2. - Metodv^ materiałv itechniki wvkonania prac

Deski należy oczyścić wybraną optymalną metodą i odkurzyĆ przy ulźyciu szczotek i

odkurzaczy . Przed podjęciem robót wykonać osłony ochronne z folii PCV przed opadami.

lmpregnację powierzchni desek wykonać specjaligtycznym impregnatem nadającyrn się do
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stasowania na zewnętrz -np. lmpregnat ctlasic firmy Sadolin, HK-Lasur firmy Remmers,
impregnat z woskiem firmy AJtax.

Fot.10.
kościoła

IKościółparafialnywZbyszycach.Stan''.t,'ó*o.
;;grudzień 2023 r.

lmPregnację nateŻy wykonaĆ przez 3-krotne smarorvania pędzldm lub nanoszenie
natrYskiem, w odstęPach nie krótszych niż 4 godz. Norma zużycia impregnatu wg żaleceń
Producenta. Prace impregnacyjne należy przóprowad zić przysuchej i u.ia.rr.r"*.i :

PrzeProwadzony zabieg zaPewni powstrzymanie degradacji drewnianegó deskowbnia
oraz PrzYwrócenie jeclnolitej kolorystyki szczytowym elewacjom i gzymsowipoddacoweńu
.Prawidłowo wYkonana konserw'acja ochronna i wodochronna impregnatem'do drewna na
zewnątrz daJe trwalość ochrony drewna od 5 -7lat.
4. -Uwąei końcowe

przed przystąpieniem do prac należy wykonać szereg robót zabezpieczających .

Prace naleŻY ProwadziĆ pod kierunkiem konserwatora dzieł sztuki .Należy dokumentować
fotograficznie Przebie8 prac,3 po ich zakończeniu sporządzić dokumentację powykonawczą.

I* rU*
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Fot.5-6. Kościół.parafiainy w Zbyszycac]r. Stan zachowania pokrycia dachowego i8l,tldzień
2023 r.

Cetem powstrzymania degradacji drewna i przywrócenia. jednolitej estetyki, jest

niezbedne przeprowódzenie ocyszczenia , konserwacji i częŚciowej wymianY gontów

drewnvch pokryciu dachowym
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Fot.7-8. Kościół parafia]ni w Zbyszycach. Stan zachowania pokrycia dachowego ;grudzień
2023 r.

1. Zakres programu

Roboty konserwacyjne będą obejmować czyszczenie i kilkukrotną impregnację gontu
drewnianego na połaciach.dachowych kościoła. Odpowiednisposób czyszczenia gontu
należy zaakceptoWać prlez komisję konserwatorską według małych próbek czyszczenia
przeprowadzonych przy zastosowaniu różnych sposobów czyszczenia bezpiecznych i

odpovliednich dla drewna iglastego z miękkimi słojami. Zabieg powinien być prowadzony



1nrł§ffi!.,r,,,.:
, PRACOWNlA PLAsTYczNA iKoNSEltWAToRsKA

ni9l,!łłĆf§i.t:l:i.](;;]Naiy§.rtJi]ljr,,)7n?];1alill03di,.|L;U.rrl\:i,iri!:c;li,l.rl_i,|iFl;tllsli1,1!lńIłtJl,ó|;jl|jiI!t.i]

Pod kierunkiem dyplomowanego konserwatora. Zaleca się przeprowadzenie impregnacji
PreParatem ochronnym w kolorze woskowym nawlązanym do istniejącej elewacji z użyciem
barwnika dla scalenia jednolitej barwy na całej połacl dachu.

2. - Metodv, materiąłv itechnilliwvkqnania prac

Gont należy oczyŚcić wybraną optymalną metodą i odkurzyć przy użyciu szczotek i

odkurzaczy . Przed podjęciem robót wykonać osłony ochronne z folii PCV przed opadami.
lmPregnację powierzchnigontu wykonać specjalistycznym impregnatem nadającym się do
stasowania na zewnętrz -DF. lcopal GONTOX W6,

Dla uzyskania jednolitej barwy scalającej kolor istniejącego gontu na połaciach dachowych
zaleca się zastosowaĆ dodatek barwiący np. Bitumex R w proporcji dobranej na próbkach w
uzgodnieniu z komisją konserwatorską.

lmpregnację gontu należy wykonać przez 3-krotne smarowania pędzlem lub nanoszenie
natryskiem, w odstępach nie krótszych niż 4 godz. Norma zużycia impregnatu o,33 litra/lmz
Powierzchni drewna. Prace impregnacyjne należy przeprowadzić przy suchej i bezdeszczowej
pogodzie.
3 - oczekiwane efektv prac

Przeprowadzony zabieg zapewni powstrzymanie degradacji drewnianego gontu oraz
przywrócenie jednolitej kolorystyki połaci dachowych.Prawidłowo wykonana konserwacja
ochronna iwodochronna impregnatem do drewna na zewnątrz lCoPAL GoNToX W6 daje
trwałość ochrony drewna na 5 lat.
4. -Uwagi końcowe

przed przystąpieniem do prac należy wykonać szereg robót zabezpieczających .

Prace należy prowadzić pod kierunkiem konserwatora dzieł sztuki .Nateży dokumentować
fotograficznie przebieg prac,3 po ich zakończeniu sporządzić dokumentację powykonawczą,
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